

南京地铁投融资情况

■ 于勇 南京地铁集团公司副总经理

南京地铁规划建设始于上世纪 80 年代，如今已形成了 6 线、225 公里的运营规模。南京地铁一直致力于城市轨道交通投融资机制的创新与实践，为实现可持续发展提供资金保障。

一、南京地铁的总体情况

1992 年南京地铁完成了第一轮的地铁线网规划的编制，并在 2002 年实现了由交通疏导型向规划引导性与交通疏导型并重的规划理念转变，先后经历了六次线网修编，现已形成 26 条线、915 公里的线网规划。

“十五”期间南京地铁建成了 21.7 公里，每公里综合造价 3.7 亿元。“十一五”期间建成了 63.3 公里，每公里的综合造价 4 亿元。“十二五”期间我们建成了 140 公里，每公里的综合增加是 5 亿元，“十三五”期间我们还将陆续开工建设 200 公里的地铁，投资超千亿元。我们一直遵循安全惠民效益的发展理念，在经营成本控制、服务质量上精益求精。目前日均客流 237 万人次，在 2 块钱 8 站最低的票价水平下，我们目前的用工标准是每公 6 人。单位成本是每车公里 12.92 元。南京地铁城市公交分摊率现在是 39.5%，在全国拥堵的排名也从 2014 年的第六位回落到 2016 年的第 29 位。

二、南京地铁在投融资方面开展的工作

为支撑线网建设的巨额资金需求，在政府财力相对较弱的条件下，南京地铁积极探索多元化的融资模式，主要归纳三种模式：一是市政府全额出资模式；二是政府“资本+

土地”模式；三是市区共建要引入资本金的模式。

多年来看南京地铁先后以 BT、PPP 等多元化的投融资模式保障工程建设的有序推进，以 BT 方式累进引入社会资本约 250 亿元，5 号线 PPP 模式也将引入社会资本超过 200 亿元。南京地铁不断拓展融资渠道，已经从过去单一的银行间接融资逐步向多元化的公开市场直接融资发展，融资品种除银海贷款外，还创新采取了保险债权、股权融资、企业债券等方式。

从 2014 年开始，我们先后启动了项目收益票据创新金融工具发行工作，设立了无担保保险债券投资计划，并成功发行了企业债券，融资成本履创新低。这是我们南京地铁 5 号线 PPP 模式的一个案例。5 号线是南京地铁最重要的骨干线路之一，全长 37 公里，投资概算是 339 亿元，是目前南京地铁投资规模最大的一个项目。

为降低财政负担，提高运营效率，2015 年 7 月经市政府批准，确定了 5 号线的建设模式采用 PPP 融资建设模式，我们这个 PPP 建设模式的范围是除了拆迁以外，所有的土建设运营以及将来移交都在里面。按照国家推进 PPP 项目相关管理办法的要求，采用了这么一个比较规范的 BT 的运作模式。5 号线 PPP 工程的招标是 2016 年 7 月，由南京市发改委和南京地铁共同为招标人进行的公开招标。经过广泛的宣传和充分的沟通，共有 6 家联合体参与投标。这些联合体均为包括多家央企在内的势力雄厚、经验丰富的国内知名企业。由于竞争比较充分，各家投标人的融资费率和资金回报率基本上比同期银行贷款利率下浮 10% 以上，最大的下浮 50%，预计特许经营期内 PPP 项目的总体费用节约将超过 30 亿元。

三、南京地铁土地运作开发创新

为落实政府“资本金+土地”的融资模式，南京地铁积极探索还本付息机制，最大限度利用地铁沿线土地升值议价反哺地铁建设。我们实施了沿线路用地和场站综合开发利用两种策略，已形成稳定的收益，用于偿还地铁建设债务资金以及补充政府财政资本金的投入不足。

(一) 实施以打造“地铁特色小镇”为主的一级开发策略。建设地铁特色小镇是南京市加快新城发展，优化城市空间结构的重要战略部署。地铁小镇的开发运作不仅是贯彻国家轨道交通土地综合开发政策，实现交通导向模式引领城市发展的有力举措，也是形成地铁建设融资资金来源的主导渠道和诱增客流，实现轨道交通双向客流平衡的重要手段，这对我们的一些郊区线的客流吸引尤为重要。

最近江苏省委省政府也专门发布了 35 号文，明确提出在 2020 年前力争形成两个一百个的特色小镇和重点中心镇，南京地铁小镇的开发和运作也是对这个文件精神的一个积极响应。2010 年我们开始筹划地铁小镇开发运作的工作，2013 年我们提出了统一收储、统一规划、统一整理的，集中收益的开发原则，规划了青龙健康养生等七个特色地铁小镇，规划总面积达 98 平方公里。为摸索规律、积累经验，实施有序开发，2013 年 8 月，我们首先启动了第一个地铁小镇，青龙地铁小镇的开发工作。为充分利用轨道交通的便利，保留区域生态自然底本，将青龙地铁小镇打造成宜居、宜商、宜业、宜学的理想之地，我们在开发初期就确定了点线面的土地一级开发策略。2016 年初，青龙地铁小镇的首次成功出让两幅开发用地，溢价率都在 130% 以上。



(二) 实施以打造立体城市为主的场站综合开发策略。

城市轨道交通规划和城市发展规划紧密融合，其中提高轨道交通土地资源的利用效率，在借鉴国内外发达城市先进经验的基础上，南京市对地铁场站周边土地进行综合开发，积极探索与实践。通过开展轨道交通场站周边城市设计，锁定场站周边可开发土地及其收益，完善场站周边城市功能，提升环境品质，实现五个一体化，打造立体城市。这五个一体化就是城市功能的一体化，强调规划区内，特别是场站周边土地多种功能的集合，来提升城市的功能。土地利用一体化就是加强对土地的统一收储、集约高效利用，加强对用地性质和开发强度的研究。交通的一体化就是加强站点周边各类换乘布局的设计，力争构建完整立体、便捷安全的换乘体系。空间及景观的一体化就是加强地铁四小件的建设与周边建筑景观的结合，地上地下的结合，提升站点周边城市空间的品质。土地收益的一体化是集中规划区内新增土地的收益全部专项用于地铁建设。2014 年南京地铁与市规划主管部门共同启动了这项工作，目

前已经开展了 112 个站点的城市设计的研究，已经完成了 52 个站点的城市设计，并在着手开展设计的落地工作。

诚信大道站一体化综合开发就是我们进行五个一体化开发的一个设计的成果，这里面分为 500×500 米的规划区和 200×200 米的核心区，我们从中梳理出来的土地进行市区两级的收储，采用不同的土地出让和运作模式，用这些土地收益全部用来补贴地铁的建设、运营的补亏，实现站点综合开发的经济效益和社会效益的最大化。

最后借这个机会提两方面的建议，一是针对轨道交通场站综合开发利用涉及较多在现行规范、标准及管理规定中没有涵盖或需要突破的内容，建议由相关主管部门就轨道交通场站开发综合利用制定相关建设导则，完善相关的标准规范，以更好地指导这项工作的开展。二是深圳地铁在全国率先探索出了政府将地铁沿线上盖用地作价出资注入地铁建设的先进经验，恳请相关部门能将深圳经验在全国有条件的推广，以推动城市轨道交通的可持续发展。

深圳市地铁的发展概况

■ 林茂德 深圳市地铁集团董事长

(上接 01 版)

第三块业务，我们经营地铁。地上空间的开发和上盖物业的开发，我们做了很多工作。

我们市政府、发改委把广深港、平安铁路这些大铁建枢纽路全部交给铁路公司一体化建设。我们的第一个创新，发展观念的创新、理念的创新。我们提出两个理念，一是建地铁就是建城市，一定围绕建城市来建地铁，建地铁一定要城市建好，配合起来。二是建地铁一定要建立一个可持续发展的模式，如果不可持续发展，以后会负担很重。

第二个创新，“地铁+物业”的模式。怎么让铁路建设带动土地和房产的升值，反哺地铁投资，解决这个问题。我们做了一些探索。我们的主要探索是，土地分层出让，土地怎么

在国家政策的情况下进行一些创新。我们核心的创新是土地的作价入股，把土地资源化、资产化、资本化，然后通过土地的评估、作价吸引地铁公司入股进来，让地铁公司建地铁的时候同步规划、同步建设，把效益最大化。在上盖物业开发的过程中，因为有稿子，我不详细讲。我们突破消防规范，建筑标高建筑的规范，以及其他指标的建设规范。比如四小时燃烧试验，分层出让以后，下面是工业用途，下面是民用开发，要燃烧四小时不影响上面的柱、梁的建设标准和质量。我们怎么解决的？我们请中国科学大学国家防火实验室做了三个防火国家课题，做完以后请国家消防

总局去验收，验收这个标准就可以成为我们盖房的标准。还有一个创新是进行财务制度的创新，除了土地的创新以外，财务制度的创新，那么一个亏损企业怎么让它设备延缓进入当期的经营成本，利息延缓进入成本，当开发的利润出来以后怎么可以把它冲抵掉。我们用了这个办法，效果还不错，用我们一个集团一个法人，下面建地铁、运营地铁、开发地铁，运营亏损、开发赚钱，冲抵掉，省掉很多税，用了这个模式。我们拿到土地以后，让土地最大限度的价值化，不要自己开发，完全采取合作开发。我们有多种合作开发的模式，主打的开发模式就是协议开发，百分之百的产

权是地铁集团，你是作为投资人进来参与开发，你就分得税后回报，这样我们在税收上还可以占点便宜，他纳完税再走，拿回来的税收我们可以进行税收优化。这是我们创新做了一下工作。

下一步我们准备做三件事情：一是继续探索“轨道+物业”模式，继续在四期规划建设当中储备土地资源、开发土地资源；二是一定要有开放的心态、改革创新的心态搞 PPP，多拿两条线搞标准的 PPP 建设，引进社会资本，打造 PPP 建设的模型；三是要让我们的上盖物业资产证券化。

大家都知道我们正在参与一个上市公司

的事，但是又不能多说，很多人问我为什么要参与，第一，我跟他对赌，我们持你 20 多亿股，值后，必须保持每年分一块钱给我，每年都要分 20 亿给我，相当于现金流很好。第二，他过去 20 多年增长 100 多倍，他未来十年增长 1 倍我就赚 500 亿，增长 2 倍我就赚 1000 亿，我贷款就有还款来源了。

资产证券化我们有第二方案，如果我们第一方案受阻，第二方案就是我们用股值上市公司的壳，用零划转的方式划给地铁集团，地铁集团把上盖物业培育成上市公司，培育成熟以后，规模够了以后，用这个上市公司来购买地铁集团的运营资产。特别是 1 号线每天 100 万客流，可以满足上市公司回报的。

(完)

武汉地铁多元化投融资模式



■ 刘玉华 武汉市地铁集团董事长

轨道交通作为城市基础设施，其投融资体制一直是我们地铁人面临的一个重大的课题。武汉从第一条线开始，因为当时第一条线比较短，只有 10 公里。国务院《关于创新重点领域投融资体制改革鼓励社会投资的指导意见》发了以后，在国家发改委以及各级政府的支持指导下，我们进行了探索，逐步形成了武汉特色的多元化投融资模式，快速增强造血功能，构建了四位一体发展格局，实现了良性循环和运作，促进了武汉的轨道交通的健康发展。

我们经历的几个阶段，第一个阶段是政府单一投资阶段。我们刚开始的 10 公里，当时 10 公里的投资额度不大，主要是政府投资，政府贷款、银行贷款。第二个阶段是政府主导、企业负责阶段。政府主导，市区共建，武汉市轨道交通 1 号线开通以后，我们着手研究了我们的交通投融资模式，尝试 BOT 建设模式。在政府的主导下，针对每一个项目制定完整的资金评估方案。我们每一个项目都搞一个平衡包，就是平衡资金方案，没有平衡包，银行业不给我们贷款，银行对债务也比较担心。

除了政府的资本金的配套部分，剩余的就由政府通过土地资源加以配套，政策变成资源的转化，我们从 1 号线二期，在我们的远城区东西湖区进行了尝试，来搞市区共建。这是我们走过政府主导的当中一个案例。

多元融资，保障轨道交通建设的需要。由于土地资源的不可再生性，土地的增值远远高于同期银行利率的增长，为了实现资源变资产的转化，我们合理地缓延土地出让的节奏和计划，我们拥有的土地很多，但是我们出让的比较慢，我们想就缓延我们的土地出让。狠抓了各种政策机遇，主动争取银行的支持，吸引社会资本的参与，通过银行贷款、发行债

券、股权融资、BT 融资等多种融资渠道和融资工具，保证了轨道交通建设的需要，从目前情况看，土地资源的成长性还是非常好的，除了覆盖方案中对应的债务以外，还能延伸补充部分的资金不足，实现土地资源价值的最大化。

我们在融资方面有几个比较好的案例：

一是率先开展融资租赁。我们从 2008 年在这个行业里还没有做融资租赁的时候，还是刚刚起步的时候，资源十分有限的状况下，为了盘活存量，充分挖掘轨道交通的融资潜力，我们以轨道交通的设备和当时的动底作为标底，采用了融资租赁方式，成功融资了 20 亿。

二是成功发行了国内首单可续期的公司债。这是我们在 2012 年，在规划进入高峰期的时候，我们发行了一个可持续债，就是“5+N”的债，具有降低资产负债率、充实项目资本金的优点，为轨道交通资本金开辟了新的融资渠道。

三是采用股权融资的方式。2012 年在国家实行融资平台名单制的管理，我们进入了平台管制的范围，轨道交通企业融资环境当时还是比较难的，我们这个时候不等不靠，解放思想，深入探索国有股权的多样化、融资主体的多样化，通过结构的转换，利用信托公司这个渠道，采用股权融资的方式，将国有股份出让，我们融资了 40 个亿作为我们的项目资本金，后来其他的市也在复制我们这个办法。

四是感谢国家发改委和开发银行给了我们专项基金的大力支持。国家发改委和开发银行给了我们可能在全国的地铁当中算是比较高的专项基金，到现在给了我们 90 个亿。这 90 个亿对我们武汉来说，加快我们武汉的建设，2015 年使我们的年度投资计划超过 17% 多。2016 年 1—8 月份，我们完成了投资 90%，9 月份基本上能完成全年的计划，今年我们完成投资 400 个亿看来是没有问题，这是这个基金给了我们非常大的支持。

五是我们尝试竞争性的 BT 模式。很多基础设施的 BT 是谈判式的，最后走一个法定的招标程序，但是我们采用了竞争性的 BT，把一条线分几个标段，一条线分五个标段，土建工程竞争性 BT，每一个标段竞争非常激

烈，20 家都是铁字号的，都参加我们的投标，竞争相当激烈，成本大大降低了。这种模式减少了各类纠纷，也降低了工作成本。现在情况来看，经过一年多，履约情况非常好。

六是试水境外的资本市场。境外发债具有成本比较低、风险可控的优点。我们 2015 年国家发改委出台境外发债备案管理制度以后，我们及时调整了外债发行的方案，因为在还是比较好融资，但是我们想多开辟一条途径，在我们最困难的时候，把这个渠道打开。最近标普、穆迪、惠誉在我们那里进行了评审，看来反映还是比较好。

“土地+物业”与轨道交通协同发展，建立起有效的偿债机制。我们建立起珍珠项链的理念，以周边线路为项链，以周边资源为珍珠，辐射带动周边资源增值，区域成长带动客流增长，实现互动发展、彼此增值，形成良性循环链。并且建立形成偿债机制，一方面对达到预期收益的打包土地实施出让；另一方面对沿线上盖、地下空间及其他资源整体规划、深度开发。以 TOD 为引导，推进“四位一体”协同发展，地铁+新型城镇化的战略，实现区域化、一体化、规模化发展。比较典型的是，2002 年，当时我们到新城区延伸一个地铁线，给了我们 5500 亩土地，当时给了我们 19.2 亿来偿还我们的建设资金。经过这十几年以后，2013 年这个土地评估达到了 150 亿，现在是 300 亿以上，这是一个成片的土地，就是在地铁线旁边，这个土地升值非常快，我们一直还舍不得出让。

案例二。轨道交通 2 号线，地铁 2 号线建设的时候，为了土地集约利用，在车辆段上新建了一块土地，加了一个盖子，这个土地经过挂牌出让，光出让价收入了 12 亿，现在我们自挂自摘了以后，我们上面开发了 52.4 万方，第一期一销售，房子第一天就卖完了，应该说这种效果还是非常好的。

政府引导，多元化投资模式。按照武汉市发展规划，从今年开始一直到 2025 年，我们每年准备竣工至少两条线，我们规划刚刚报，我们从今年开始，每年的投资量，因为今年不会少于 400 亿，投资规模的高位运行将会成为武汉市的常态。为此，我们深入解读国家发改委和相关部门出的 PPP 的引导，我们现在已经在运行的项目就是按 PPP 的方式，我们

已经设立了 320 亿的基金，社会资本已经筹措了 290 亿。在地铁配套资源落实的情况下，按照政府财政的政策，增加公共产品的供给，今年风险分担机制的要求，我们的 8 号线就是国家批的第三轮建设规划，我们就是采用 PPP 的模式开工。我们这个模式准备在三年的建设规划当中，已经批的这些项目当中来全面推行。

第三个是远景展望。通过这个发展，准备推行按照“五位一体”，地铁建设、地铁运营、地铁物业，物业是自持的物业，还有土地经营、房开，就是面对市场竞争的。为什么有土地经营，我们土地的储备量可能在全国拥有最大。政府给了我们 8 万亩土地，我们已经规划了自持物业的部分，在土地的上盖的物业达到 2160 万方，目前很多物业我们在同步建设，我们推出了第一个物业，一天就卖完了，前景比较好。同时我们在地铁沿线规划了六个地铁小镇，来启动六个地铁小镇的开发，向深圳、广州这些城市来学习。我们正在开展第四轮规划的编纂申报工作，预计 2025 年将超过 700 公里，资产将达到 6500 亿，资产配置是非常不错的。随着规模的不断扩大，社会效益日益凸显，土地和物业价值的提升，公司的造血功能应该是日益增强。现在按照我们现有土地收益的情况看，每亩 200 到 400 万，物业按照 2 万平方来保守计算，我们三轮建设总量达到 7500 亿，债务覆盖率是非常好的，前景也是比较好。我们对轨道交通的高速发展作为一种新常态，我们还是比较有信心的。

我想提两点建议，第一，全国可能都有这个问题，深圳解决了这个问题，我们那里解决不了这个问题，一直在探索。出台地铁配套用地的相关政策，如果把深圳的经验在全国推广比较好。现在划拨用地到地铁以后，尤其是地铁的投运相关联的办证非常困难，要确保办证、消防，可能要处理全国地铁都碰到的问题，这是一个全国性的普遍问题。第二，电价问题。全国可能都有这个问题，有的城市好，有的城市差，电价在我们那里还是比较高的，市里无法决定，现在的电价占我们的运营成本大概在 28.5% 的水平，电价稍微下一点点，对我们地铁的成本影响是非常大的。这在全国是比较普遍的问题，能够下调一下电价比较好，希望在全国有一个共同的电价模式。